PONTO 119/7 Pégs.

EXAME NACIONAL DO%ENSINO SECUNDARIO

~..11.° Ano_de Escolaridade. (Decreto-
.. Cursos. de a{ter Geral e Cur

Duracio da prova: 90 min + 30 min de tolerancia

1997

oNOTAPREVIA . . . o

¢ Leia atentamente todo o enunciado e as cotagdes da prova antes de
comegar a responder.

‘e “ldentifique claramente tod&s asrés s

e Organize as suas respostas de forma clara e objectiva, depois de
... analisar, com aten(;,éo ; os,,textos as f iguras ou os quadros introdutérios
" dos diferentes grupos.

¢ Todas as questdes sdo de resposta obrigatoéria.

V.S.F.F.
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evolugao demografica “fecentd’
problemas sociodemogréaficos.

Quadro

indice sintéticode’ |
fecundidade

Idade média da muiher ao 23,6 249 25,0 25,2 254 25,6
nascimento do 1.° filho (anos)

1,406 |

.. Fonte: INE, Estimativas da Populagdo Residente, 1996

Fi@ura 1 - Evolugao de indicadores dern graficos, 1981-1995

1. Refira duas razdes explicativas da evolugéo da idade média da -mulher.ao., nasmmento do pnmelro
filho, tendo em conta os dados do quadro da flgura 1.

2. Estabelega a relagao existente entré o indice sintético de fecundldade eai de, r

dla da rgnulher ao
nasmmento do primeiro filho. e

3. Justiﬁduemo,,facto.d.,e.ﬁa renovagao das geragdes constituir, actualmente em Port,.ugal.,,umfdos mais
graves problemas demograficos.
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Portugal,. no nverno; esta;.com maior ou meneor. frequéncia, sujeito-a influéncia de perturbagdes: da
frente polar que se deslocam:de SW.para:NE,:no:Atlantico: Norte. -O.mapa: da figura-2- mostra ;.uma

situacdo meteorolégica representativa do chamado “tempo frontal”.

(pressao atmosférica em mb) Fonte: SMN, Climatologia Aéronautica %e , 1965

... Figura 2 - Carta sinoptica de superficie . . ... ...

(e <

1. Identifique, reproduzindo os simbolos utilizados na figura 2, a frente fria e a frente quente.

2. Mostre, desenhando na prova ur
" polar e tropical, numa superficie frontal quente.

3. Refira a origem da massa de ar que, na situagdo meteoroldgica representada na figura 2, esta a :
afectar e estado do tempo em Portugal Continental.

4. Justifique o facto de serem, geralmente, as frentes frias que estdo na origem de grandes e
repentinas inundagdes.

V.S.F.F.
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‘O mapa-da figura 3 mostra' o tragado’ do-gasoduto através do qual se procederé ao: abastemmento a
Portugal de gas natural; provemente da aZIda de Hasss R"mel na‘Argél:aY e Lomun e ;
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%

2. Explique, tendo como referéncia a” estritiira do “consumo de energia priméria, o facto de a
introdugdo do gas natural, em Portugal, proporcionar uma maior diversificagdo das fontes de
energia.

119/4




v

O gréafico da figura 4 representa a distribuicdo, por regides agrérias, da“superficie-agricola’ e ‘da
superficie agréaria util (SAU). L o e e o
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“e ei onion o Fonte: Camminda Cavaco, Portugal Modemo, 1991

Figura 4 — Superficie agricola e SAU

1. Refira duas das categorias de ocupagao do solo que se englobam, geralmente, na SAU.

2. Mencione duas razbes explicativas do desenvolvimento, no Algarve, da especializagdo produtiva
agricola nas médias e grandes exploragdes agricolas.

3. Explique a pequena diferenga- entre os valéres 'percentuais da superficie agricola e da SAU, no
Alentejo.

4. Justifique as baixas percentagens da superficie agricola, em relagéo a superficie total, na Beira
Litoral.

V.S.F.F.
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Leia odexto.quese segue..:

O crescimento urbano faz-se por adigdo de bairros novos, quase sempre na periferia, e
por renovagdo, pontual ou em conjuntos, com certa dimensado, nos tecidos urbanos
herdados...Deste..modo, .a _.cidade . contém. manchas, mais_ou._menos.. extensas e
testemunhos pontuals de vanas épocas
Durante muito tempo difundiu-s€
poderlam ser obtados é custa do
na pemferla( )

ideia de que progresso e desenvolvnmento s6
scimento decorrente da construgdo de zonas novas

A ma|or parte das
Os planos de urbah 28
planos de expans3o;

as antigas. |

Deste modo, tem-s

ade em Ponugal 1992
- (Adaptado)

H
i

1. Dlstmga areas pern—u&banas de éreas suburbanas u f

g B

4
s

2. Refira duas medidas que ¢ ‘}Sara atenua
do crescimento désregrado da periferia de

4. Explique o facto das areas periféricas das cidades portuguesas consumirem grande parte das
verbas mpmcnpals disponiveis. ‘

FIM
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COTAGOES

I
L PO PRSI (<) S SRRR 10 pontos
2 et st e be s e e Rt Rt e besa e e at et et e seee et raeeenes 10 pontos
B e et b e b e hs shn et e et et et e e e sae et e nee et eres 15 pontos
35 pontos
II
LS OSSO SO 5 pontos
2 e ereee b er e e o sr bR h b e e e s sa b e aseesas et beraeieeessesenaarnteseeesrarreneres 10 pontos
K T O OSSO 5 pontos
Qe e rer e e et ate e e s e e e e e e tes ot et s e e ter st A nEraeasese s tanrnrteressernraneees 15 pontos
35 pontos
m
1 S OO USSP PRSP 10 pontos
10 pontos
.. 15 pontos
35 pontos
10 pontos
10 pontos
15 pontos
156 pontos
50 pontos |
v
R O PP UUP T 10 pontos
2. e s (B+5) e 10 pontos
TSR (545) oot 10 pontos
U SOOI TORPPRN 15 pontos
45 pontos
TOTAL .ceicreiciirerini s e sneas 200 pontos
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